

打好“组合拳” 演奏“三部曲”

——岳阳市公共资源交易中心全力推进电子化交易、抗击疫情、精准扶贫工作

□本报记者 余勇华 通讯员 欧阳如 向阳



中心主任何四军察看扶贫路进程

2015年9月,根据国务院、省政府关于整合建立统一的公共资源交易平台的相关部署要求,市编委发文成立岳阳市公共资源交易中心(岳编发[2015]13号),2016年2月,市委办、市政府办印发《岳阳市公共资源交易中心主要职责内设机构和人员编制规定》(岳办发[2016]1号),明确岳阳市公共资源交易中心为市政府直属正处级公益一类事业单位,负责市级公共资源交易平台及信息网络系统建设、运行、管理等。设综合科、人事科、财务科、信息技术科、政府采购交易一科、政府采购交易二科、工程建设交易科、国有产权交易科、国有土地资源交易科、现场监督科、交易服务科11个内设机构。中心交易服务场所位于岳阳经开区狮子山路与民兴路交汇处丘山大厦1-6楼,总面积3960平方米,有8个开标室、13个评标室及监督室、专家抽取室、答疑室等,配备了完备的智慧化监控系统。

闻警而动,一鼓作气抗疫魔

特写:1月29日,紧急召开新型冠状病毒肺炎疫情防控专题会;疫情防控,刻不容缓。该中心不等不靠,第一时间成立疫情防控工作领导小组,全力以赴接受防控疫情斗争中的一切考验。

1月30日,制定《岳阳市公共资源交易中心新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案》。

1月31日,经中心党组研究决定并报请市政府同意暂停交易,确保人民群众生命安全和身体健康。

2020年初,新冠病毒肆虐神州,岳阳紧邻武汉,疫情防控责任重大。面对病毒,华夏儿女毫不退缩,举国上下团结一心,众志成城,展示了中国速度、中国力量、中国精神,体现了社会主义制度的优越性。

岳阳市公共资源交易中心在疫情发生的第一时间,迅速采取措施,落实行动。2月4日,中心召开党组扩大会议,要求干部轮流值班,做好疫情期间岗位值守,并组织干部职工学习疫情防控政策,部署复工有关工作,确保防疫、复工两不误。2月10日,中心再次召开党组扩大会议,贯彻落实《国家发展改革委办公厅关于积极应对疫情创新做好招投标工作保障经济平稳运行的通知》要求。2月12日,市疾控中心党委书记姚建云莅临中心指导新冠肺炎疫情防控工作,为中心做好疫情的科学防控提出了宝贵建议。

慎重则必成,轻发则多败。疫情面前,人人有危,这是一场持久战,更是一场隐形战,时刻不能放松警惕。岳阳市公共资源交易中心在疫

情期间不断完善防控新冠肺炎疫情处理机制,灵活高效应对疫情局势。

马不卸鞍,人不解甲。做好安全防护是疫情防控第一步。该中心在疫情发生的第一时间,备好口罩、酒精、84消毒液,配备消毒机、红外线测温仪,不接触测温通道等防控设备,最大限度地确保环境安全、人员安全。

国家兴亡,匹夫有责,疫情防控,人人有责。该中心严格执行领导带班制及24小时值班制度,要求工作人员及外来人员必须佩戴口罩,严格对进入中心的人员进行体温检测和身份核验。除此之外,该中心还对服务场所、走廊、电梯等公共区域采取消毒、通风等防护措施,全方面、无死角做好疫情防控。

疫情防控不松劲,春来何惧寒潮涌。防患于未然,化被动为主动,才能有效控制疫情形势。该中心一方面加强疫情监测,排查隐患。另一方面,加大宣传引导,张贴疫情防控标语,统一思想,凝聚人心,教育引导中心干部职工不信谣、不传谣,为战“疫”创造良好的舆论氛围。

雨后霓虹,一路奋进不停步

决策:2月26日上午,市人民政府副秘书长易兴吾主持召开积极应对新冠肺炎疫情创新做好招投标工作暨推进公共资源交易全流程电子化专题会,相关行政监管部门参会共同研究并提出合理化建议。

3月4日,市纪委监委、市监委委员、秘书长刘建民率队到中心调研招投标工作,充分肯定了中心推行全流程电子化的做法,为全市招投标工作不断规范作出了贡献。

不积跬步,无以致千里;不积小流,无以成江海。实现全流程电子化是一个艰难而曲折的过程,岳阳市公共资源交易中心毫不退缩,迎难而上,越是艰险越向前。中心认真落实国省发改委《应对疫情创新做好招投标工作保障经济平稳运行通知》要求,积极推进招投标全流程电子化,推广“不见面”开标,实现战“疫”交易两不误。

疫情期间,该中心优先保障城市运行必须、疫情防控必须、涉及重要国计民生以及企业生产经营急需的项目进场交易,推进复工复产。面对来势汹汹的疫情,中心党组高瞻远瞩,运筹帷幄研究制定全面实现电子化招投标的工作方案并付诸实施。中心员工及技术人员加班加点确保电子化招投标系统按期投入使用。3月9日,中心进场交易项目全部实行“不见面”网上交易,实现了投标人参加公共资源交易活动“零跑腿”,从项目进

场、注册、投标、开标、评标、公示、投标人都不用到现场,整个交易全流程在网上进行。在疫情非常时期,这一举措既保护了市场主体和中心工作人员的安全,又有效推动了复工复产,保障了经济发展。

众人拾柴火焰高。在市政府的统筹推动下,市公管办全力协调,该中心与市财政局、市住建局、市交通运输局、市水利局、市国资委等行业行政监管部门密切配合,共同解决了推进全流程电子化工作中的疑惑和困难,使电子化交易更加便利、迅捷。

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。全流程电子化交易之路充满坎坷,该中心克服困难,马不停蹄向前推进,不断促进服务管理标准化、规范化、便利化,打造服务平台标杆,实现公共资源交易平台高质量发展。

待疫情之乌云散去阳光必然会洒遍交易平台,逆势上扬!

扶贫攻坚,一片冰心在玉壶

成绩:投资200余万元,完成Y042道路全长5.9公里的路基加宽基础工程;投资76万余元,完成1.05公里的油子墩组级公路加宽、硬化、油化工程;25个村民小组组级路均已到组到户,累计投入近50多万元。全村灌溉水渠硬化2000多米,6个安置点的饮水工程及相关配套设施建设全部到位。投入10余万元,完成征地、平地、装修、楼顶换瓦维修和设立村级卫生室等。对全村村级路、组级路及各屋场投资40余万元安装了太阳灯和线路灯,打造文化广场和新田安置点的美化绿化亮化工程……

这是岳阳市公共资源交易中心派驻平江县三墩乡中武村工作队晒出2019年扶贫攻坚的一张成绩单。

中武村位于平江县三墩乡东北部,2013年与西源村合并,面积约800平方公里,山林面积10620余亩,水田1155亩,旱地420亩;有647户2523人。2014年已建档立卡贫困户总数为180户650人。

2018年3月,根据市委、市政府安排,市公共资源交易中心、岳阳海关、浦发银行岳阳分行牵手三墩乡中武村开展驻村帮扶。两年多来,驻村帮扶工作在市、县、乡对口部门的严格管理和正确领导下,在三家后盾单位的强力帮扶和指导下,村容村貌发生了很大的变化:水、电、路、网、房、环境整治等全到农家,一户也没有落下;就医、就学、养老、低保、五保等政策保障得到全面落实,驻村和结对干部都很好履行了帮扶责任和义务,有效地激发了贫困家庭自我脱贫的内生动力。目前,对照“一超过、两不愁、(3+1)保障”标准,全村179户建档立卡贫困户中176户已稳定脱贫,另外3户7人,拟定今年高质量脱贫,如期实现全面小康目标。

村级班子变强了。按照帮扶要求和农村支部“五化”标准,注重村级班子队伍的

学习教育、组织引导、履职尽责、强化监督,收到很好的效果,2018年和2019年综合考核全乡排名第一,并被评为全县先进基层党组织。

帮扶渠道变宽了。三年来,三家后盾单位倾心聚力,坚定打赢精准扶贫、精准脱贫信心决心。每年至少组织2次集中入村调研和推进,积极履行尽责帮扶义务和责任,累计投入帮扶资金达330多万元,完成茶油底改5605亩;有机茶园50多亩;引导鼓励发展养猪专业户8家1000多头,养牛专业户7家100多头;动员劳动力外出打工118人/年,借助村矿企平台,解决了30多个扶贫就业岗位。其中,市公共资源交易中心250多万元,先后90人次分18批次入村入户走访慰问,深入了解贫困户家庭生产、生活情况,帮助制定帮扶计划和措施,解决实际困难300多件次,送去产业发展资金30多万元。

岳阳市公共资源交易中心全力推进抗击疫情、电子化交易、精准扶贫,向党和人民交出了三份沉甸甸的答卷!今后,该中心将牢记党和人民的嘱托,更加忠诚履职,倾情、倾心、倾力于把各项具体工作做实、做细、做好、做出成效,策马扬鞭,昂首向前!